

# COMUNISMUL

SAPTĂMINAL SOCIAL-POLITIC ȘI LITERAR-ARTISTIC EDITAT DE UNIUNEA SCRITORILOR DIN R.S.R. ȘI COMITETUL JUDEȚEAN DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ TIMIȘ

NR. 5 (114) 3 FEBRUARIE 1988 • SERIE NOUĂ, ANUL XI, • 8 PAG., 3 LEI

## DE PENTRU POPOR ȘI PENTRU ȚARĂ



Comioșul Mare a avut bucuria să deschidă „canta liberă” în ziua cărții la sașe, în această an. Aici, la comilenți, care se pot mândri, în timp, cu oameni aleși și cu destule succese în plan material și spiritual, ca și prețându-l pe plătitorii românești, cartea s-a simțit la ea acasă. Așa se explică faptul că, în dimineața de duminică, închinată cărții, cu mic cu mare, comilenții au umplut câminul lor cultural și cu venii, cu la o străbatoare, să cinstească odo-va terasă și lumina ei strălucitoare de viață. Primarul comunei, Adrian Ciocan, gospodar bun și am de frunte al satului, în cuvintele sale, a surprins realizările comilențene în acești ani minunați, în lecturii universitari, din Ioan Peleş a încadrat această lună a cărții în perimetrul politic și ideologic al marilor evenimente care au avut loc în patria noastră, în ultima vreme, Plenara din noiembrie și Ziua de naștere a conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. Vorbind despre semnificația cărții, despre aburul și aprinderea omenilor, în cuvinte înalte și proaspete, secretarul cu propagandă, al Comitetului județean de partid, învârtind Vasile Bolog a plecat roșu cărții românești la temelia înălțării noastre spre un strălucit ideal social și uman, spre proșperul patriei spumând. „Nu numai în această luminăsoasă a cărții, dar pe întreg „s-a eu” vieții, cartea ne este un tezaur de sentimente și idei, din care noi toți luăm încredințate merinde pentru minte și inimă”.

Moment relevant au constituit lecturile unor membri ai comilențului din localitate, „Suflet nou”, condus, cu temeinicie și dragoste, de profesorul Traian Galețaru, care a susținut și un eseu dedicat genului literar închinată cărții.

### INDEMNĂRI

Și al marilor evenimente social-politice și literare a avut în curs, citiva scriitori, membri ai Asociației timișorene, au deschis apoi un dialog al versului și al confuziunii în proză, cu oamenii din sat. Alexandru Jabeleanu, Mircea Șerbănescu, Alexandra Imbric, Pongraze Maria, Maria Odangiu, Ivo Muncian, Valentin Tudor, Ion și Tatiana Arlesanu în poezii pline de avânt și proșperitate, în poezii epice au josit, între ei și ascultătorii din sat, câteva momente curate de înălțate emoție artistice. Cu un corolar sonor al acestui zădărnice: înțelegerea de la Comioșul Mare, închinată cărții, s-a închinat în corviturile străbune sau doinle ale tarafului din localitate, la care și-au adus aportul elevii socii tineri de cântărețe locale: Maria Andrei și Carmen Oprinescu, cit și cunoscutul solist de muzică populară bădăntoasă, Lia Lungu, care a fermecat auditoriul cu splendidele ei melodii românești.

### ORIZONT

(Continuare în pag. 7)

O națiune care se respectă pe sine își amăgăleşă erorii care și-au dăruit întreaga lor viață idealurilor de libertate socială și națională, aspirațiilor de independență, pace și colaborare.

În consens cu întreaga suflare românească, Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. Consiliul de Stat și Guvernul României socialiste au adresat marelui nostru strateg revoluționar, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, cele mai calde sentimente de recunoștință pentru fermitatea cu care a acționat întotdeauna și aclășează pentru prosperitatea poporului, pentru modul strălucit în care a susținut teoretic și practic demnitatea națiunii române.

Cu prilejul aniversării zilei sale de naștere și a îndelungatei activități revoluționare, prin cuvintele rostite tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, a demonstrat încă o dată remarcabilă putere de analiză a de-entrii noastre istorice, a devenirii umanității în general. Gîndirea sa clarvăzătoare și înaltele calități organizatorice și moral-politice au deschis o strălucită epocă în istoria noastră.

Marile înfăptuiri economice, social-politice și spirituale obținute după Congresul al IX-lea au la bază vasta operă de edificare a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, prin care s-a afirmat o amplă deschidere spre teoria și practica revoluționară, în concepția sa, este de neconceput absolutizarea momentului teoretic al procesului revoluționar. Întrucât acesta ar fi constituit cadrul propriei manifestări a unui spirit dogmatic în aplicarea și dezvoltarea în timp absolutizarea momentului oricât ar transforma teoria într-un simplu instrument de justificare a faptelor practice contante. Print-o asemenea conștientă tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU își aduce o contribuție nemăsurabilă la dezvoltarea teoretică a socialismului științific.

Interiorizarea principiului istoricismului a asigurat aprecierea fenomenelor sociale potrivit rolului lor. În acest context, primese o mare importanță principiul abordării concret-naționale a fenomenelor sociale, ceea ce reprezintă o altă componentă însumată a dezvoltării teoriei și practicii revoluționare.

Din vasta operă a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, desprindem spiritul realist de analiză a realității socialismului ca sistem, a contribuției românești la acestea. În condițiile frământărilor contemporane, privind locul și rolul socialismului în lume, secretarul general al partidului

afirmă cu hotărâre: „Avem deplina încredere că numai socialismul poate să asigure adevărată egalitate între oameni — atât socială, cât și națională — să creeze condiții pentru afirmarea personalității umane, pentru ca fiecare om să-și poată pune în valoare, în atîrnă colaborare și unitate cu semenii săi, aptitudinile create în orice domeniu de activitate”. Profunda analiză a capacității sistemului socialist exclude stilul triumfalist de apreciere a realizărilor noastre, că și subaprecierea acestora. Sărăcia în socialism este un nonsens, dar totodată nevoia de viață depinde fundamental, de calitatea muncii noastre în toate domeniile.

Afirmarea unei culturi superioare a muncii și a vieții în patria noastră este puternic impulsionată de concepția nevoitoare a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, cu

pelea nemilocietă a maselor la adoptarea și înfăptuirea deciziilor. Desigur, democrația, în condițiile actualei revoluții științifico-tehnice, impune competența profesională și politică, dimensiuni întrinsc personalității noi. Pentru noi, românii, teza, autoconducerea muncitorească, ca și afirmarea ei nu constituie o noia, ea fiind afirmată cu mult înainte de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în opera sa teoretică. Aplicarea acestor teze se realizează în funcție de condițiile naționale specifice și în acest spirit devine imposibilă acceptarea unui anumit model de socialism. În România socialistă, această Teză se obținează în condițiile dezvoltării echilibrate și armonioase a economiei naționale, ceea ce constituie o contribuție românească la dezvoltarea teoriei și practici revoluționare, la

**SPRIN COMUNISMUL ȚĂRII**

Print timp, urechii treacă și treacă.  
Spre comunistul fără viață,  
Demni, făcîm viul de aur  
Conduși de un Viteaz Bărbat.

Print El, e astăzi dirz partidul,  
Și-l înimă, print popor;  
Aceleși imnuri cîntă iar,  
Vibrînd cu steagul tricolor.

Porții pe drumul de-mplinire,  
Nătrîți din vechile istorii,  
Trăim avîntul și veștii demne,  
Sub roșu flămînz de zărliri.

Cîrmacul ferm, mereu la prază,  
Conducă-lar-a-a și al zbor,  
Ne-apropie de aurător;  
Ev numismat, clar vîltor!

Irimie STRAU

privire la raportul nemilocietă dintre dezvoltarea forțelor de producție și conștiința socială.

În această sens, conștientizarea necesității dezvoltării bazei tehnico-materiale a societății noastre devine un factor important în afirmarea unui nivel superior de civilizație și cultură.

Teza cu privire la continuitatea procesului revoluționar este de natură să impulsioneze manifestarea plenară a capacității profesionale, ca și a talentelor spirituale specifice poporului nostru, prin care de altfel, s-a asigurat un trecut demn, să parțezea un viitor care se înscrisă în devenirea socialistă și comunistă a umanității. Dispunem de un sistem instituțional unic în feiul său, după cum aprecia secretarul „general al partidului, prin care se asigură un cadru corepunzător pentru partid-

de dezvoltarea socialismului în general.

Intr-o asemenea context teoretic și practic, România socialistă a demonstrat că, sub conducerea unui partid revoluționar, a cărui program este orientat de un mare strateg, poate rezolva toate problemele pe care ni le pune viața, poate crea condițiile afirmării neostingerite a capacității creatoare a poporului nostru, iar comunitățile și grupurile noastre, fără deosebire de naționalitate. În acest mod și în asemenea cadru, mîndria națională devine un atribut essential al tuturor fiilor patriei, fapt deosebit de naționalitate. În acest mod și în asemenea cadru, mîndria națională devine un atribut essential al omului nou, iar comunitățile și grupurile noastre, fără deosebire de naționalitate, devin un factor poporului al devenirii noastre comuniste.

I Ioan PELEȘ



## Pentru triumful rațiunii și realizarea păcii în lume

Marele realizat ale națiunii noastre socialiste, legate de perioada securității și stabilității generale al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, pe carea progresului material și spiritual, în mod firesc, și amplă activitate în afara relațiilor internaționale în vederea realizării unei lumi noi bune și mai depline.

Constanțele politice externe românești au fost strălucite în activitatea secretariatului general al partidului nostru, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, roșii cu prilejul zilei de naștere și a îndeplințului sale activități revoluționare și din Cuvântarea ținută cu prilejul zilei sale de naștere, precum și din Scrisoarea omagială adresată secretariatului general de Comitetul Politic Central al C.C. al PCR, se degăta profundul umanism care caracterizează întreaga operă teoretică și practică a conducătorilor partidului și statului nostru.

Realitate externă românească, față în strânsă legătură cu întreaga strategie a dezvoltării socialiste a țării noastre, purtând amprenta gândirii și acțiunii novatoare a secretariatului general al partidului, are ca obiective principale rezolvarea unor probleme de substanță în realizarea marilor probleme cu care se confruntă omenirea. Strategia de politică externă românească, în baza a conștientizării globale, ornelnice promovate lui în trecut asigură dezvoltării suveranității, neomestecului în treburile interne, nere-

bază a solidă ancorare în realitate care caracterizându-se totodată și printr-o lucidă definire a perspectivei imediate și de durată. Abordarea responsabilă a problemelor internaționale actuale are în vedere, în concepția românească, și necesitatea restruc-turării economice internaționale, a asigurării pentru toate statele a unor condiții de dezvoltare, pentru lichidarea subdezvoltării, a marilor decalane dintre țările bogate și sărace, pentru soluționarea problemelor economice-financiare și pentru realizarea unei noi ordini economice și politice internaționale.

Rezolvarea marilor probleme cu care se confruntă omenirea în etapa actuală începe mai mult cu obținerea creșterea participării tuturor statelor la acest proces, în-deceși a țării mici și mij-cii, în vederea realizării relațiilor internaționale, desigur, fără a ignora nici ce revine marilor puteri. Un rol sporit trebuie acordat și în domeniul științific, Organizației Națiunilor Unite, României militând conștient pentru creșterea rolului acesteia și pentru rezolvarea postulatelor Cartel ONU.

Dacă pentru poporul nostru pacea rezolvată în condiții de un rol hotărâtor revine solidarității active a forțelor interne și în creșterea rolului țării chează progresului general al umanității.

Înaltul umanism, spiritul democratic, atamentul revoluționar față de cea care este nouă și umanității. În situaț-ia se conducătorul partidului și statului nostru în constituirea contemporanității și de un autentic erou al libertății popularelor.

Corneliu POPETI

## O exigentă reexaminare a practicii

În secolul aniversar, de mai multe ori aniversar, în care am avut prilejul de a comemora centenarul primei proiectii în universalitate a limbii românești. Începutul de nouă rezervă și momentul de cardinală importanță pentru istoria noastră nouă: reexaminarea exigentă a experimentării în spațiul autohton a noii practici socialiste de științific. Recurgând la geneza istorică a fenomenului, nu doar prin inventarierea lor, și precizând că alte fapte noi, încluzându-le în prezenta teorie, încluzându-le în redimensionarea periodică a conceptelor în funcție de staturile și proporțiile obiectiv înregistrate de practică, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a lansat în dezbaterile politologice contemporane clarificări de o înestimabilă valoare științifică. În maniera conștientă a științificei socialiste și a ceea ce practică socialistă în care se face prezente conștientele difuze proprii științului, s-a subliniat în mod clarificator și conștient blocurile vizibilității epistemologice de un practic înțeles datorat refuzului în fața unui mare încredințat, posibil de a genera și de a deosebi oarecărui rațiunii prononșante, dar atenuând riscul lichidării structurilor de rezistență teoreticodidactică și practicerevoluționară ale socialismului. De aceea, deosebită creație nouă trebuie să conducă nici la

o polulare formalizată ineficientă, nici la empiricism conjunctural greu de articulat cu proiectul social și uman de esență comunistă, iar refuzul de a recurge la un raportare la exigențele profesionalizării, constituie o achiziție de o importanță care o plasează în mizajul celor mai înalte niveluri ale științificului nostru, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

În Exponera de la aniversarea îndeplănată sale activități revoluționare și a zilei sale de naștere, încluzându-le în proiectiv asimilării culturale a noilor componente ale muncii generale de revoluția științificotehnică și de transformarea încluzându-le în complexitatea vieții internaționale. Realitatea ideii că întreaga noastră dezvoltare este, în primul rând, o problemă de natură științifică și un moment de clarificare și de decantare normativaxiologică a practicii în curs. Umanizarea internală a societății se dovedește a fi posibilă numai prin aplicarea axiologică a omului. Acestei rațiuni o conștientă de fapt, plasați în centrul întregului proiect social și uman de esență

## Alese daruri sufleteste

Marea sărbătoare a partidului, a poporului român — aniversarea zilei de naștere și împlinirea a peste cinci decenți și jumătate de erică activitate revoluționară a sivarăului NICOLAE CEAUȘESCU, călător de geniu al României socialiste. Erou între eroli nemulii românești, strălucit militant ai mișcării comuniste și muncitorești internaționale, luptător ferm și consecvent pentru lămurii păcii cosmice în întreaga lume. Pe-a face mărcată și de apartenență unei volume omagiale, care înănușează în pagini vibrante cele mai alese sentimente de dragoste, de profundă simțimă și nemărginită recunoștință pe care le nutrește, precum întreaga națiune, sufletul și conștiința omenirii de cultură, față de ilustrul conducător vizionar al partidului și statului nostru.

Antologia „EROL” subintitulată „Din inimă fără literale omagiu tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU” scosă de Editura „Eminecu”, cuprinde aproape 100 de autori: poezii, prozatori, critici și istorici literari, muzicanti, filozofi și culturi, personalități ale vieții social-politice, istorici, medici, lucrători din cinematografie, presă, radio și din alte domenii. Destinul literarului din țara noastră a intrat sub orizontul noi, fertile, în perioada inaugurată de Congresul al XIX-lea, când istoricul forumei comuniste exprimând voiața unanimă a întregului popor, în ales pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în suprafața funcției de secretar general al partidului. În această epocă de aur a istoriei noastre, scări Dumitru Rodu Popescu, scriitorului din România I-a eu decizia poetică înțelegerii, citirii, interpretării, în primul rând, a ceea ce constituie specificitatea poporului din care face parte, din care s-a născut, I-a-a restituit timpul istoric, trecutului de luptă și aluziune multimedială, fără de care ești înstrăbătura, cu samsă de dreptăți judecării, a prezentului. În același timp, în unul eliminat de edificare a socialismului în România, scriitorului I-a fost încredințată menirea de mare ronesponsabilitate de a vorbi despre artii autor și deturor cele ce stăruie în și se înalță în pe aceste locuri: poporul. I-a fost subliniată, cu puterea înțelegerii rolului specific artii, misiunea de a da măturile pentru viitor depre amu acestui timp, a românele aspirațiilor, bucuriile și suferințele, acceselor și neplăcerile.”



comunistă. Cucerirea realității economice prin socializarea

încluzându-le în proiectiv asimilării culturale a noilor componente ale muncii generale de revoluția științificotehnică și de transformarea încluzându-le în complexitatea vieții internaționale. Realitatea ideii că întreaga noastră dezvoltare este, în primul rând, o problemă de natură științifică și un moment de clarificare și de decantare normativaxiologică a practicii în curs. Umanizarea internală a societății se dovedește a fi posibilă numai prin aplicarea axiologică a omului. Acestei rațiuni o conștientă de fapt, plasați în centrul întregului proiect social și uman de esență

Proiectată în registrul comparativ, experiența românească a cotel profesionalizării tuturor tipurilor de activități demoi nu a conștientizat și aliterarea preocupările similare. Întrucât, prezentă în toate prozele, dimensiuni culturale și profesionale de ridicare a cotel profesionalizării tuturor tipurilor de activități demoi nu a conștientizat și aliterarea preocupările similare. Întrucât, prezentă în toate prozele, dimensiuni culturale și profesionale de ridicare a cotel profesionalizării tuturor tipurilor de activități demoi nu a conștientizat și aliterarea preocupările similare. Întrucât, prezentă în toate prozele, dimensiuni culturale și profesionale de ridicare a cotel profesionalizării tuturor tipurilor de activități demoi nu a conștientizat și aliterarea preocupările similare.

Ștefan BUZARNESCU

INSCRIȚII PENTRU MILENUL TREI, volum apărut la Editura Militară, reuneste eseuri, reportaje și memororii, axate pe nobilitatea și căutătur epocă în care se stăruie în și se înalță în pe aceste locuri: poporul. I-a fost subliniată, cu puterea înțelegerii rolului specific artii, misiunea de a da măturile pentru viitor depre amu acestui timp, a românele aspirațiilor, bucuriile și suferințele, acceselor și neplăcerile.”

Aurel TURCUȘ









